

# 古老方志走出故纸 城市发展接入新智

## ——访江苏省地方志工作办公室党组书记、主任杨中华

■中国城市报记者 张永超

盛世修志，垂鉴未来。作为“一方之全史”“一地之百科全书”，地方志是全面系统记述行政区域自然、政治、经济、文化和社会的历史与现状的资料性文献，也承载和记录了城市历史变迁、体系优化、治理理念、创新发展等各方面的建设成就。

曾经，地方志给人留下的只是卷帙浩繁、文字枯燥的刻板印象。如今，沉睡的古籍正变身“网红”杂志、精美的志书成为招商推介焦点、冷清的方志馆蜕变为热门教育基地……江苏省地方志千年文脉传承正在数字时代焕发新生。

“新时代的地方志必须一改‘青灯黄卷’‘低头拉车’的旧模式。”江苏省地方志工作办公室党组书记、主任杨中华接受中国城市报记者专访时表示，通过创新理念、多元转化、融合发展，地方志不再只是尘封的古籍，而成为城市规划、文化保护和经济发展的“智慧导航”。

**中国城市报：**今年7月，中央城市工作会议召开，强调着力建设崇德向善的文明城市。地方志作为一方之全史，承担传承文化基因、赓续城市文脉的重要职责。江苏省地方志在完善历史文化保护传承体系、保护城市独特的历史文脉等方面有哪些先进经验可以分享？

**杨中华：**文化是城市的灵魂，历史文脉是构建城市文明的重要基础。地方志承接古今，作为中华优秀传统文化的重要组成部分，整合了地域文化的原始资料，保存着地方文脉的源流走向，维系着乡土桑梓的文化认同，具有“以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业”的独特价值与功能，在推动城市历史文物保护传承利用方面发挥着重要作用。

近年来，江苏省地方志工作办公室通过开发方志古籍资源、加强文化标识建设、完善历史记录体系等多种形式，多层次、持续性挖掘城市历史故事、文化价值、精神内涵，延续文化根脉，传承城市文明。

首先，开发方志古籍资源，提供城市发展镜鉴。江苏省是著名的“方志之乡”，地方志编纂历史悠久、成果丰硕、名家辈出，历代留存的方志古籍近千种，其中承载着系统的区域历史发展脉络与城市空间演化脉络，蕴含着丰富的传统营城智慧与治理理念，是当代城市可

持续发展的重要参考。江苏省地方志工作办公室历时13年编纂完成《江苏历代方志全书》，收录唐代至民国期间旧志古籍650多种，内容涵盖历史沿革、地理风貌、社会民俗等众多领域，是当时全国体量最大的省域旧志整理工程。在此基础上，注重对旧志的深度开发，采用“看图说话”的方式，精心选编《江苏历代方志名胜图选》《长江历史图谱》《江南大运河历史图谱》《江苏古代城市图志》《大运河历史图谱》等专题成果，为研究城市形制、境域变迁与空间演进提供可靠史证，为城乡历史文化保护传承工作的开展提供历史镜鉴，多部作品由江苏省政府召开新闻发布会向社会推介。

其次，加强文化标识建设，保护城市特色风貌。为更好传承江苏文脉，讲好江苏故事，江苏省地方志工作办公室在全国率先启动实施重点史志作品编纂出版资助计划，引导各地、各部门围绕全省重大地理、历史、文化题材编修专志，深入挖掘城市历史街区、古建筑、重要地理坐标、民俗文化等文化遗产的多重价值，共同打造一批高显示度的江苏史志标识产品，为文明城市建设提供深厚滋养。目前，正在编纂《惠山古镇历史文化街区志》《富春茶点志》《花果山志》等18部作品，这些成果深入挖掘江苏地域文明，在保护与传承中让文化遗产焕发时代光彩，为城市擦亮了文化名片。

此外，完善历史记录体系，赓续传承城市文脉。江苏省地方志工作办公室坚守主责主业，通过每20年编纂的综合志书记录江苏发展的时代全景，首轮、二轮省志共同构成江苏从古迄今最全面、最翔实、最权威的地情文献资料。通过每年编纂的综合年鉴留存江苏发展的年轮印记，在全国率先实现省、市、县（市、区）三级综合年鉴全覆盖，并持续巩固“一年一鉴、连续编纂、公开出版”成果。

同时，将地方史编研纳入常态化工作范畴，目前，南京、常州、苏州、泰州4市已完成城市通史编纂工作，无锡、连云港、扬州3市正在编纂。“史、志、鉴”三位一体、覆盖不同时间跨度的历史记录体系不仅系统保存了城市发展的整体脉络，更强化了历史叙述的连续性和完整性，为城市文脉的延续提供了坚实的文献支撑。

**中国城市报：**随着科技的

发展、传播理念的更新、文化服务的创新，方志以更多元的形式在更广阔的场域传播，文化和社会价值越发显现，“存史、资政、育人”的现实功能得以更好发挥。目前，江苏省地方志还有哪些问题需要突破？在持续探索地方志活化利用与传承，助力城市高质量发展中，江苏有哪些积极探索？

**杨中华：**新时代新形势下，如何在恪守修志编鉴传统的同时，坚持守正创新，扩大地方志工作的内涵和外延，以全新方式推动地方志资源的活化利用与传承发展，助力城市历史文脉延续，一直是我们思考的问题，也是亟待持续突破的工作方向。

一是推动场馆建设，打造城市文化坐标。江苏积极推动全省方志馆建设，已建成省级方志馆1座，南京、苏州等市级方志馆8座。这些场馆不仅承担着志鉴收藏、公共阅览等基础功能，更通过系统化的地情展示与多样化的文化活动，转型为集展览、研究、教育功能于一体的城市文化新地标。江苏省方志馆作为省级爱国主义教育基地，常设“志载光华——江苏省情展”，推出“依运而兴——方志中的运河生活史”“方志之乡——江苏历代旧志古籍展”等专题展览，开发“我爱江苏”方志文化系列课程，将静态的方志资源转化为可感知、可参与、可互动的公共文化体验，显著提升了方志服务社会的能力。同时，江苏以省方志馆为龙头，创新组建“江苏省史志馆联盟”，将各地各单位自发建立的厂史馆、校史馆、村镇史馆以及各类特色史志场馆联合起来，大幅提升公共文化供给数量，目前联盟成员场馆总数已达950家。

二是提升资政能力，服务区域及城市发展战略。江苏省地方志工作办公室主动承办江南文脉论坛“长江文化与中华文明”等高端对话，与长三角地区地方志工作机构联合举办“地方志与长三角一体化”论坛，服务长江经济带发展和长三角区域一体化等国家战略；加强地名文化遗产研究，与江苏省民政厅等单位联合开展全省首批省、市、县三级地名文化遗产评定工作，举办红色地名评选，为保护城市历史印记、探寻地名渊源提供学术支撑。淮安市地方志工作办公室在中国水工科技馆、淮安板闸遗址公园等重要文博地标场馆打造及历史文化挖掘中发挥积极作用；南通市地方志工作办公室



江苏受欢迎的地方志相关热门刊物。

江苏省地方志工作办公室供图

倾力打造“南通历史文化系列丛书”，深入挖掘南通传统村落、地理标志、老字号企业等地域文化的独特气质与价，为城市发展贡献方志价值。

三是讲好江苏故事，助力城市内涵式发展。为讲好方志文化故事，江苏省地方志工作办公室倾力打造“江苏方志大讲堂”传播品牌，已开展121场，年均辐射线上线下观众300万人次，13个设区市均开设分讲堂，形成矩阵效应，成为系统普及城市地情知识的重要载体。此外，创新实施《江苏省情影像志》项目，分乡土江苏、风味江苏、绝技江苏三个主题系列，每集约5分钟，用方志讲述地域文化，用影像定格城乡记忆，截至目前已制作播出116集，众多中小学校将其作为“开学第一课”和爱家乡德育课程。方志从“馆藏典籍”转型为“公众读物”，从“专业研究”延伸至“社会课堂”，显著增强了在塑造城市形象、涵养市民情怀、提升文化吸引力等方面的作用和效果。

**中国城市报：**如今，江苏正在探索通过数字技术赋能地方志工作，实现“数字”与“文化”的深度融合。请问，这种融合将如何催生文化消费新场景？通过地方志的出版、利用和开发利用，又能为城市经济高质量发展注入何种新动能？

**杨中华：**数字技术正以前所未有的深度与广度重塑文化传承与创新的路径。江苏省积极探索数字技术与地方志文化的深度融合，这不仅是技术升级，更是对传统文化资源的创造性转化和创新性发展。江苏省地方志工作办公室正从三个方面推动工作，让地方志真正成为城市高质量发展的“智慧引擎”。

积极争取支持，打造政企合作新典范。针对历年来各级

地方志工作机构数字技术能力偏弱，普遍存在的缺经费、缺人才、信息化理念较为落后等现象，江苏省地方志工作办公室强化责任担当，从体制机制源头着手，加强了统筹建设管理，积极争取江苏省数据局、江苏省数据集团支持，依托数据集团全省数据要素整合平台、公共数据授权运营主体平台优势，融入全省数字政府、智慧城市、数字基础设施建设和运营任务之中。这是一次中华优秀传统文化与前沿科技的精彩对话，共同开拓了数字时代文化传承与工作创新的新路径新模式，解决了地方志工作部门经费投入不可持续和技术薄弱的难题。

创新编纂模式，培育文化消费新业态。江苏省地方志工作办公室着力推动地方志高质量数据集建设工作，以海量方志资源为基础，结合省数据集团公共数据授权运营平台的资源与技术优势，双方协同打造地方志高质量数据集，赋能行业与产业发展。在此基础上，双方还将充分利用大模型技术，共同打造典型应用案例、数据产品，提升地方志工作效能，释放数据价值。该项目作为江苏省高质量数据集重点领域首批建设任务，已被列入《江苏省发展数据标注产业建设高质量数据集实施方案(2025—2027年)》。

深化数据赋能，服务城市发展。江苏省地方志工作办公室积极响应国家关于扩大数据资源供给、深化数据创新应用的要求。通过大数据挖掘和智能分析，对特定行业或领域的兴衰演变进行深度梳理，形成有价值的专题报告。这些报告能直接为城市发展政策制定、文旅融合等中心工作提供历史镜鉴和决策参考，从而将志鉴资源转化为能够服务当代决策、赋能城市发展的“数据富矿”，最终实现服务城市高质量发展的价值跃升。